两会告诉你,2016年"钢需"有多大?



3月5日,第十二届全国人民代表大会第四次会议开幕。 在作政府工作报告时,国务院总理李克强指出,今年GDP增长目标6.5%7%,计划完成铁路投资8000亿元以上、公路投资1.65万亿元,开建城市地下综合管廊2000公里以上,将 拉动钢轨、管线钢等相关钢材的需求。

1、2016年实现国内生产总值增长6.5%-7%

今年发展的主要预期目标是: 国内生产总值增长6.5%-7%,居民消费价格涨幅3%左右,城镇新增就业1000万人以上,城镇登记失业率4.5%以内,进出口回稳向好,国际收支基本平衡,居民收入增长和经济增长基本同步。单位国内生产总值能耗下降3.4%以上,主要污染物排放继续减

2、"十三五"时期经济年均增长保持在6.5%以上

实现全面建成小康社会目标,到2020年国内生产总值和 城乡居民人均收入比2010年翻一番, "十三五"时期经济年均增长保持在6.5%以上。加快推进产业结构优化升级,实施一批技术水平高、带动能力强的重大工程。

到2020年,先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业比重大幅提升,全员劳动生产率从人均8.7万元提高到12万元以上。届时,我国经济总量超过90万亿元,发展的质量和效益明显提高。在我们这样一个人口众多的发展中国家,这将是非常了不起的成就。

3、2016年完成铁路投资8000亿元以上公路投资1.65万 亿元

2016年将发挥有效投资对稳增长调结构的关键作用 国基础设施和民生领域有许多短板,产业亟需改造升级:有效投资仍有很大空间。今年要启动一批"十三五"规重大项目。完成铁路投资8000亿元以上、公路投资1.65 公路投资1.65万 亿元,

平台转型改制进行市场化融资,探索基础设施等资产证券

化,扩大债券融资规模。完善政府和社会资本合作模式,用好1800亿元引导基金,依法严格履行合同,充分激发社 会资本参与热情。

4、今年开建城市地下综合管廊2000公里以上

2016年将深入推进新型城镇化。城镇化是现代化的必由 之路,是我国最大的内需潜力和发展动能所在。今年重点抓好三项工作。

们挣钱顾家两不误。 **二是**推进城镇保障性安居工程建设和房地产市场平稳健

理省思城市,以首思城市,以首思城市,以首思城市,以首思城市,以首思的心。 同时,加大农村基础设施建设力度。新建改建农村公路 20万公里,具备条件的乡镇和建制村级更加快通实现农村农 客车可靠供电服务和中原地区机井通电全程。设施的水层 全巩固提升工程。推动电子商务进农村。建设美丽宜居乡

5、着力加强供给侧结构性改革

要按照"五位一体"总体布局和"四个全面"战略布 安好照 五位一体 医中间 电引流 医中间 电引流 医特氏 电子校照 革开放,坚持以新发展新常态,实质 发展,坚持政策发展新常态,实质 要改 策要 准、微观政策要活、改革政策要实、社会政策要托底的总体思路。 把握好稳增长与调结构的平衡,保持经济运行在公司。

着力加强供给侧结构性改革,加快培育新的发展动 能, 改造提升传统比较优势, 抓好走产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板, 加强民生保障, 切实防控风险, 努力实现"十三五"时期经济社会发展良好开局。

6、今年安排地方专项债券4000亿元

今年、积极的财政政策要加大力度。今年拟安排财政赤 7 十,小似如州吸吸来安加八月度。 5 千根安排则吸养字2.18万亿元,比去年增加5600亿元,赤字率提高到3%。 其中,中央财政赤字1.4万亿元,地方财政赤字1800亿元。 接续发行地方政府置换债券。 排地方专项债券4000亿元,继续发行地方政府置换债券。 我国财政济宁率和政府负债率在世界上要经济体中相对较 低,这样的安排是必要的、可行的,也是安全的。

7、今年全面实施营改增

今年,全面实行营改增。适度扩大财政赤字,主要用于

减税降费,进一步减轻企业负担。今年将采取三项举措。 一是全面实施营改增,从5月1日起,将试点范围扩大到建筑业、房地产业、金融业、生活服务业,并将所有企业 新增不动产所含增值税纳入抵扣范围,确保所有行业税负

新增介羽厂加口用 图 1000 只滅不增。 二是取消违规设立的政府性基金,停征和归并一批政府性基金,扩大水利建设基金等免征范围。 三是将18项行政事业性收费的免征范围,从小微企业扩大到所有企业和个人。实施上述政策,今年将比改革前减

大到所有企业和个人。实施上述政策,今年将比改革前减轻企业和个人负担5000多亿元。 同时,适当增加必要的财政支出和政府投资,加大对民生等薄弱环节的支持。创新财政支出方式,优化财政支出结构,该保的一定要保住,该减的一定要减下来。

8、将大力推进国有企业改革

2016年,将大力推进国有企业改革。今明两年,要以改革促发展,坚决打好国有企业提质增效攻坚战。推动国有企业特别是中央企业结构调整,创新发展一批,重组整合一批,清理退出一批。

合一批,清理退出一批。 推进股权多元化改革,开展落实企业董事会职权、市场 化选聘经营者、职业经理人制度、混合所有制、员工持股 等试点。深化企业用人制度改革,探索建立与市场化选任 方式相适应的高层人人才和企业经管管理者薪酬制度。加

为式相望起的同层次人为不企业空星管壁壁有新剧的层。加快改组组建国有资本投资、运营公司。 以管资本为主推进国有资产监管机构职能转变,防止国有资产流失,实现国有资产保值增值。赋予地方更多国有企业改革自主权。加快剥离国有企业办社会职能,解决历 史遗留问题,让国有企业瘦身健体,增强核心竞争力。

9、重拳治理大气雾霾和水污染

今年化学需氧量、氨氮排放量要分别下降2%,二氧化 硫、氮氧化物排放量分别下降3%,重点地区细颗粒物(PM2.5)浓度继续下降。 着力抓好减少燃煤排放和机动车排放。加强煤炭清洁高

看力抓好减少燃煤排放和机动车排放。加强煤炭清洁局效利用,推进以电代煤、以气代煤。全面实施燃煤电厂超低排放和节能改造。加快淘汰不符合强制性标准的燃煤锅炉。增加天然气供应,完善风能、太阳能、生物质能等发展扶持政策,提高清洁能源比重。鼓励秸秆资源化利用,减少直接焚烧。全面推广车用燃油国五标准,淘汰黄标车和老旧车380万辆。在重点区域实行大气污染联防联控。全面推进城水环境综合治理 环境综合治理。

加大工业污染源治理力度,对排污企业全面实行在线监 测。强化环境保护督察。新修订的环境保护法必须严格执行,对超排偷排者必须严厉打击,对姑息纵容者必须严肃追究。

10、扩大国际产能合作

坚持企业为主、政府推动、市场化运作,实施一批重大示范项目。落实和完善财税金融支持政策,设立人民币海外合作基金,用好双边产能合作基金。推动装备、技术、 标准、服务走出去, 打造中国制造金字品牌

来源:中国冶金报

钢价暴涨或将打破钢市平衡

近日, 以钢铁和铁矿石为代表的黑色 系集体疯涨,着实给了业内一场"惊喜"

先是周五(3月4日)夜盘,螺纹钢主力 1605合约上涨4.96%,涨停;热卷主力1605合约上涨4.98%,涨停;铁矿石主力1605合约上涨4.90%,涨停;焦炭、焦煤期 货主力合约也出现涨停。周六(3月5日),现货市场立刻作出反映,唐山普方坯5、6日 累计大幅拉涨230元/吨至2030元/吨,涨幅达 13%。本周一(3月7日),在期螺和钢坯双双大 涨的拉动下,螺纹钢现货价格大幅拉涨,多 数市场的贸易商报价跳涨230元/吨 350元/ 吨,很多钢厂单日上调3-4次报价。同时, 铁矿石价格也不甘落后,3月7日,中国铁矿 石价格指数62%直进矿价格大幅上涨8.7美元 直接跳上60美元/吨关口,单日涨幅达 到惊人的16.69%。

是基本面改善?是预期刺激?还是市场心态失衡?事实证明,钢铁行业羸弱的供需关系很难撑起这样疯狂的反弹,而本轮疯 涨之后将是市场供给量的大幅增长, 此前钢 市积累的供给面修复红利恐将成空。

本轮钢价上涨的逻辑是短期供需关系

从去年12月起,钢材价格进入了一轮稳 健的反弹周期,从12月中旬到2月底,上海市场012mmHRB400螺纹钢价格累计上涨了 8.65%, 涨幅虽然不大, 但是持续而稳健。究其原因是短期供给面受限导致的供需 关系修复。

首先, 全行业的产能释放处于相对低

去年11月和12月,钢铁行业经历了全行 业大规模亏损,亏损额分别高达186亿元和 22.4亿元,销售利润率分别为-8.22%和-8.95%。在亏损的倒逼下,钢铁企业限产力度加大。从去年12月至今,全国粗钢日均产 量始终维持在200万吨之下,全国163家钢厂 的高炉开工率也维持在75%以下。据本报记 者了解,多数大中型钢铁企业均下调了今年的计划产量,比例在5%~15%之间。在此 背景下,1月份,全国粗钢产量同比大幅下降7.8%,创金融危机之后最大跌幅,体现 出市场资源供给量的明显下降。

其次, 经历了3年的去库存周期, 钢材 社会库存正处于历史低点。

库存持续低位运行且增速较慢, 也体

现出这种供需关系的改善。 今年, 钢材社会 库存的最低点出现在1月初,比去年晚了近 1个月,而在此之后库存增长的速度和幅度 均明显低于去年。截至上周末,钢材库存已连续7周增长,累计增幅47.3%;而去年同期的累计增幅已经达到67.7%。绝对值方 今年更是比去年同期低了20.64%。这 是自2009年以来的最低水平。

当然, 供给侧的情况也随着市场的变 化小幅调整。到了1月底,随着螺纹钢、 电影 等品种的盈利水平逐渐回升,部分限产钢厂开始逐渐放量,一些高炉停产的企业也 开始酝酿复产。这也导致了2月份粗钢旬度 日均产量和高炉开工率的明显回升。但整体 来看,在前期巨幅亏损以及资金紧张的背景 下, 钢厂复产整体上较为谨慎和克制, 放量 生产的情况并未出现。

因此,在这次疯涨之前,钢材市场价格逐渐回升,是供给侧短期收缩驱动的供需关系改善所造成的,是合理、有支撑的回

疯涨让人嗅出了2009年的味道

然而,原本在平衡中稳健向好的钢市 却在短短两天内经历了一场疯涨。

政府工作报告中虽然提出了6.5%~7%的GDP增速、3%的赤字率、5000亿元的中央基 建投资、8000亿的铁路投资和1.65万亿的公 路投资,以及20项重大水利工程建设的目 但是整体上看, 政府对投资仍然保持着 克制的态度,这些措施也并未超出此前的预

此外,市场对于两会和经济的最大预期在于对房地产的刺激。当前,多地房地产市场确实正处于最宽松的政策之下,出现成为 交火爆的现象。但是, 上一轮房地产的泡沫引发的供应过剩, 库存至今仍未完全消化, 由此先例, 国家对于房地产行业的刺激更多 地体现在消费层面, 而投资方面则并未出台 强力刺激的政策。对于房地产行业, 两会热 议的内容也是避免短期刺激和如何去库存。

这些都让这次疯涨显得缺乏支撑。事 实也正是如此,这场始于期货市场的暴涨在和两会传递出的正面利好结合后,传导到现 货市场时却并非众望所归。周一早盘,虽然 部分企业和贸易商选择拉涨,但多数钢厂 贸易商并未马上跟进, 而是采取了观望的态 也显示出其对背后逻辑缺失的担忧。直 到市场涨势已成,多数企业才追加涨价。很

多企业在1天内多次调整销售价格, 跟上了疯狂的涨价节奏。此外,3月7日当天 成交量虽然同步增长,但主要是处于春节后 需求恢复的增长区间,以及一些买涨不买跌 心态下的恐慌性采购,需求火爆的现象并未

在这轮 疯涨中, 起到决定性作用的是 市场对前期超跌的报复和对房地产刺激红利 的预期,这种背景下的市场心态已经让人嗅 出了2009年的味道。不同的是,这次并没有 几十万亿的刺激性投入来拉动低迷的需求。

疯涨或将打破钢市短期赢弱的平衡

如果说, 这次疯涨背后的实际支撑, 应该是对供给侧继续收紧的预期。

上周《唐山世界园艺博览会环境质量 保证措施(草案)》下发,限产措施相对严格,也是诱发本轮暴涨的原因之一。园博会 期间,钢厂仅限产50%的天数达36天,另外还要根据天气情况实施不同的大气预警措 施,导致市场对于短期资源供应减量的预期较强。再加上唐山本地耗钢产业发展较快, 钢材出口形势也较好,导致唐山本地市场价 格拥有一定的上涨基础。

需求侧的情况却并没有明显好 转。钢协统计数据显示,1~2月份国内市场 表观消费量并没有出现明显增长, 下游实际 需求也未有明显提高, 虽然春节前后市场迎 来了一波补库需求,以及随着天气转暖,终 端采购量将逐渐释放,但从目前的项目开工 情况来看,需求释放的幅度仍然有限,并未 超出正常的季节性变化。

但是,原本向好的供应形势却在这次 疯涨之后变了味道。 疯涨的必然结果是供应的放量。 无论是之前仅采取压低产量等措施 的钢厂,还是已经部分高炉停产的钢厂,在 快速复产放量都是大概率事件。 省内一些盈利不错、维持生产的民营钢铁企 业,多数将满负荷生产。

本报记者了解到,不少钢厂都从3月份起提高了计划产量,尤其是螺纹钢生产企业,3月份计划产量环比大幅增长17%以上, 这本就将让钢市的上涨承受压力。而在这次疯涨之后下,很多企业将加大产能释放力 度, 使原本羸弱的供需弱平衡被打破。

综合来看, 本轮疯涨后的市场走势主 要将取决于唐山本地企业的限产幅度和全国

去产能的力度能否对冲涨价引发的钢厂复产 的力度。钢价停止上涨甚至转而下滑将是大概率事件。

去产能不确定性较大影响长期钢价支

短期利好出尽, 而钢市长期的走势主 要取决于需求释放的力度和钢铁行业去产能

从政府工作报告中公布的数据来看, 需求侧的管理不存在出现大规模刺激的可 能。6.5%-7%的GDP增速大概率低于去年; 预算赤字率目标3%,虽然高于去年预期 但明显低于去年实际完成数(约3.4%);铁路投资8000亿元,与去年同期持平;只有中 央基建投资的5000亿元小幅超过了去年目标 值(4776亿元)。综合来看,需求方面不太 可能超出此前行业的预期, 不太可能改变稳 定下滑的态势。

而供给侧的去产能,则仍然面临着较 大的不确定性。此前,国家公布了十三五期间的化解钢铁过剩产能目标为1.5亿吨。据 了解, 前三年将作为重点, 完成此目标的 70% (约1.05亿吨), 平均每年完成化解过剩产能任务3500万吨。这一数字仅占全国钢 铁产能的3%左右,远低于目前钢铁企业限 产减产的力度,完成任务的压力并不大。

而来自唐山方面的信息显示,目前多数钢铁企业仍对去产能存观望态度,尤其是 今年1月份, 唐山市钢铁企业整体效益情况 不错,企业退出意愿并不强烈,这也给去产 能的前景增加了更多的不确定性。此外, 便去产能任务如期完成, 对于动态调整中的钢材市场而言, 也不意味着供给量的下降, 更多地意味着存活企业的产能利用率上升 这对于钢市整体供需关系很难发生实质性影 响。相对于全国8亿吨钢产量和12亿吨粗钢 产能,通过去产能改善供需关系的道路仍很

因此,这轮钢市疯涨破坏了原本稳定 向好的供给侧调整趋势,破坏了原本羸弱的供需平衡,虽然短期内可能获得供给量收缩 的支撑,但更多地是市场预期掺杂对赌心态的产物。在长期需求稳定下漏和知道。 产能缓慢进展的供求关系作用下,钢市不具 备开启大幅上涨周期的基本支撑。疯涨之后 调整或快速回落将是大概率事件。

被十年产能挤压的钢铁业

钢铁行业去产能已经历经数年却 未减反增,这个未破的难题又一次被 带到了2016年两会上。

近日, 最新消息称, 当前工信部 等有关部门正在就淘汰上述行业落后 产能制定相关意见, 让所有落后产能 淘汰依据法律来进行,设置了环保、 能耗、质量、安全、技术等红线, 是有一项不达标的相关产能必须退 出。反之, 在范围内的就不能强行淘

而去产能政策愈加严厉的背后,则是整个钢铁企业亏损额的进一步加 大。据中国钢铁工业协会统计,1月份 99家大中型钢铁企业实现销售收入 1964.57亿元, 同比下降22.88%; 实 现利润总额为亏损67.19亿元,上年同 期为亏损2.93亿元;亏损企业47家, 亏损面达47.5%,亏损企业亏损额为 77.82亿元。

"钢铁行业去产能,慢不得,等不 得!"全国人大代表、本钢集团董事 长张晓芳指出。

连去十年仍过剩

钢铁行业淘汰落后产能,已经连续 做了十年左右, 但现实却是, 钢铁行 业的过剩产能越来越庞大。

前瞻产业研究院提供的《2016-2021年中国钢铁行业发展前景与投资 战略规划分析报告》显示,当前钢铁 行业困境依旧由产能过剩引起。数据 显示,2015年的我国钢铁产能近12 亿,而同年国内钢材市场需求量仅为 7亿吨,产能利用率不足67%,预计 2016年国内钢材消费量将进一步下跌 至6.48亿吨,产能利用率也将进一步

严重的产能过剩直接将整个钢铁行 业推进了亏损的深渊。

2015年是钢铁行业深处寒冬的一 年,这一年钢铁行业全面亏损。据中 钢协的报告显示, 2015年前11个月, 重点钢企亏损531.32亿元。而前三季度重点统计钢企的亏损总额为 281.22亿元, 仅两个月的时间, 在中 钢协统计范围内的重点钢企, 亏损额 便翻了一番。同时, 钢企亏损面在不 断扩大。2015年前10个月共有51家企 业亏损,同比新增27家,而11月亏损 钢企猛增至62家。仅钢铁重镇河北唐 山地区已有成联、粤丰、安泰等多家 民营钢企陆续停产。

进入2016年后,钢铁行业亏损额仍 在加大。

事实上, 因为近两年钢铁产业已经

出现严重的供大于求,中央也在加大 去产能的力度,2015年钢铁产能已经 有所压缩, 但因为消费的下降, 去产 能在2016年度压力仍然巨大。

据国家统计局最新数据显示, 2015年, 我国粗钢累计产量80383万 吨,同比下降2.3%;生铁累计产量 69141万吨, 同比下降3.5%; 钢材累计 产量112350万吨, 同比增长0.6%。我 国粗钢累计产量自1981年以来首次出 现负增长;粗钢表观消费量下降5.1%, 为连续两年下降。产量、需求双双下 降,正式宣告中国钢铁消费进入峰值 弧顶区。

同时, 冶金工业规划研究院院长李 新创指出,我国钢材实际消费6.64亿 吨,同比下降5.4%,为1996年来首次 下降; 钢材出口1.12亿吨, 同比增长 19.9%。2006年以来,我国粗钢产能利 用率呈明显下降趋势,尤其是从 2012年开始,粗钢产能利用率持续在 合理水平线以下,2015年粗钢产能利 用率不足67%。同时,钢铁行业亏损严 2015年钢铁协会会员企业亏损 645亿元,亏损面为50.5%,企业经营 十分困难。

曾经的钢铁盛宴开始落幕, 留下 严重过剩的产能却很难消化。

由于产能严重过剩,部分生存困难的钢企已产生强烈的退出愿望,但 都在等待着政府能够出台更有利的退

"我们到五个地区调研钢铁产能过 剩问题,走访的110多家企业普遍希望 国家层面拿出相应的办法,目前企业都不愿意看到'我减产你不减产,我 压缩你不压缩, 的现象出现, 所以观望情绪很重。"全国工商联冶金企业 商会原名誉会长赵喜子表示。

"现在企业都怕彻底关停,因为 旦关停,银行来要债,会把所有贷款 抽走, 企业彻底完蛋, 所以宁可亏 损,越亏越生产,越生产越亏。我们调研的这110个企业,一半现金流都是 负数,资产质量出现严重问题。 喜子称。

去产能任务书

2016年伊始,政府就公布了钢铁 行业化解过剩产能实现脱困发展的指 导意见, 明确提出化解过剩钢铁产能 的目标任务:从2016年开始,用5年时 间再压减粗钢产能1亿-1.5亿吨,行业 兼并重组取得实质性进展; 同时, 要 推动钢铁企业与上下游企业组成联 盟,促进整个产业链的优化调整,进 而实现对产能过剩的有效化解。与此 同时, 还要利用各种国际合作平台和

渠道,加快国际产能合作,加速优质产能走出去。

对于僵尸企业宁愿等待也不愿意减产、停产现象,全国政协委员、国务 院发展研究中心原副主任刘世锦认 为, 利益纠葛是重要因素, 其中就涉 及到关停企业会导致提供贷款的银行 产生坏账。

"有些坏账不应该藏着掖着,总要 解决的。只有让涉及的银行正视不良 资产,该核销核销,该解决解决,让法以此"僵尸企业",通过资产重组到进优质企业,才能解决产能过剩问 "刘世锦认为。

全国人大代表、安徽省经信委主 任牛弩韬则提出,去产能最终要实现 企业高效益、有活力,工业领域要去产能、补短板两手抓。钢铁行业去产 能的关键是要让企业扭亏脱困。

牛弩韬说, 压缩产能是要改变供 需比例,让钢材价格恢复到合理水 平; 通过债转股、破产、核销呆坏账 等方式,降低企业财务费用,以期实 现企业扭亏脱困。

全国政协委员、东方资产管理公 司原总裁梅兴保也表示, 在去产能、 去库存、去杠杆、降成本、补短板的 去产能既是难点也是重 五大任务中, 点, 要充分发挥金融机构的作用来去 产能,加强不良资产的处置核销, 取过去十多年国企改革、国有银行改 革的 全 验,使出一个 " 撒手 铜 " 不 其 。 使 出 债 转 服 手 铜 谓 节 的 最 更 进 周 期 调 节 的 最 好 措

赵喜子则建议, 要让产能过剩的 "僵尸企业"、扭亏无望的劣势企业 愿意退出市场,建立产能出清企业退 出通道, 改破坏性退出为有序退出。 而让僵尸企业愿意退出, 关键要解决 两个问题,一是让员工能够得到稳定的去向,二是对于企业的银行债务和 非银行债务要有有效处置办法。

互联网+时代的优胜劣汰

牛弩韬同时指出,去产能要淘汰落 后产能, 更要优化行业产品结构。在安徽, 钢铁行业产品中, 钢坯、螺纹 钢等初级产品约占60%的总产能, 同质化,竞争激烈;虽然马钢集团生产的汽车板材产品产销量增长明显, 但基数不大,结构性问题仍然存在。

"简单地下任务很难达到效果,要 提高产品质量、环保等标准,利用技 术、法律等综合手段淘汰落后产能; 同时还要调整产品结构,增加高附加 值产品在钢铁行业的比重。

张晓芳也认为, 钢铁去产能是一个 长期的结构调整、流程优化、优胜劣汰的过程。"今年,本钢集团将加大 汰的过程。 个性化、定制化、精品化产品供给, 实现由钢铁制造商向材料服务商转 实现由钢铁制垣的四份行从及 空, 打造具有国际竞争优势的绿色、 智能钢企,向世界优秀企业迈进。 张晓芳称。

实现优胜劣汰已成为2016年钢铁行 业的新共识。钢铁重镇河北省在"十 二五"期间,累计压减炼铁产能 3391万吨、炼钢4106万吨。该省提出 到"十三五"末、钢铁、水泥、平板 玻璃产能分别控制在2亿吨、2亿吨、 2亿重量箱左右。

然而,尽管停产钢厂不断增多,部 分产能退出市场,但对正处于江河日 下的钢铁行业来说,犹如杯水车薪。 以唐山地区为例,截至2014年年底, 该地区钢铁产能1.3亿吨,目前全区约 1497万吨产能退出市场,仅为2014年 产能的十分之一。

此外,还有超出预期的新增产能, 其中,有宝钢湛江1000万吨和武钢防 城港920万吨等项目,未来两年预计新 增7827万吨产能。当然,这其中包含 部分淘汰落后的产能置换,但仍可窥 见去产能之路任重道远。

3月2日,全国政协委员、武钢集团 科技创新部副部长袁伟霞接受记者采 访时也指出, 中国经济转型的 , 在钢铁行业表现得尤为明显。 钢铁产能过剩是钢铁行业绕不过去的 话题。现今的钢铁产业不能只满足于

"材料供应商",还需要通过技术标准的提升来促进产业结构的提升和企 业的发展。

全联中小冶金企业商会副会长、找 钢网创始人兼CEO王东则向记者表示, 对于传统生产制造行业来说, 在供给 侧结构性改革的大环境下一方面要淘 汰落后产能和化解产能过剩问题, 另 一方面则是推进产业转型升级,在转型升级的基础上逐步培育新兴产业继 而带来新的质量更高的经济增长点。

"产业互联网的崛起是我国当今生 产性服务业发展的一个亮点和新的驱 动力, 围绕具体某个产业的互联网能 够更专注和专业地将一个产业链的所 有关联方进行有效的互联, 在逐步形 成行业大数据的过程中安全稳定地推 动供给侧改革在行业中落地实施。 王东告诉记者。

来源:华夏时报

长江中游四省城拟建亚欧国际物流运输大通道

城市第四届会商会在英雄城南昌举行, 就深化武汉、长沙、合肥及南昌四省会城市合作进行了深入协商和探讨,会议 形成了《南昌行动》,明确提出:四省 城要打造长江中游城市群联通亚欧的国 际物流运输大通道。

打通长江中游城市群水陆空交通大 通道

据了解,从2013年开始,长江中游 城市群省会城市会商会每年一届,曾分别在武汉、长沙、合肥签署了《武汉共 识》、《长沙宣言》和《合肥纲要》, 达成了

诸多共识。2015年3月, 国务院国函 [2015] 62号文件批复了《长江中游城 为实施国家"一带一 市群发展规划》, 路"和长江经济带发展战略提供了重要 支撑。

此次在南昌举办的会商会,四省会城市合作新目标是,争当长江户游城市 群城市合作的典范; 共同打通长江中游 城市群水、陆、空交通大通道, 提高客 流、物流通行效率; 四省会城市公共服 务一体化水平有明显提高; 四省会城市 产业集群配套率显著提高。

打造长江中游城市群联通亚欧的国

《南昌行动》明确提出, 武 汉、 沙、合肥及南昌四省会城,那快四市综合工人交通基础设施建设,加快四市综合 交通规划编制,加快四市全国性综合交

通枢纽建设、建设长江中游省会城市综合交通运 输一体化服务信息平台,形成重大项目 通报会商制度,交叉参与重大项目的评 审,增强一体化发展的支撑能力。

并且, 四省会城市要推进城市群智 能物流网络建设,打造物流公共信息-体化平台, 打造长江中游城市群联通亚 欧的国际物流运输大通道; 支持长江中 游地区中欧班列一体化发展,对中欧班列发展建立统一扶持政策,支持在长江 中游地区各省会城市设立中欧班列中部 货物集货及分拨中心;

加大西部天然气引入力度,建设西 气东输三线、新疆煤制气外输管道等主 干管道向长江中游城市群供气支线; 建 设内蒙古西部至华中煤炭运输通道等铁 路;实施京广铁路长沙段货运线西移工 程。

支持建设武汉、长沙、合肥、南昌 西安一长沙、合肥—西安高速铁路; 全国性综合交通枢纽

在航道航运和港口方面, 《南昌行 动》提出:推进航道改造整治工程,实 现内河水运通江达海:包括长江武汉至 安庆(含九江段)6米航道、长江武汉至 宜昌4.5米航道,实施湘江、汉江、赣江、

裕线、兆西河、江淮运河等航道升级改造工程,研究推进洞庭湖、鄱阳湖、巢 湖支线航道建设。

加快武汉港、长沙港、合肥港、南 昌港等主要港口集约化港区建设,提高 现代化水平; 支持武汉等长次,游港通过人工水平; 支持武法, 实现铁水通过、水平,发达试点, 以等长水联运送, 以前, 一体化; 支持长沙、南昌、合肥等内河港口开展江海联运研究, 统一铁水联 运、江海联运扶持政策。

在陆地交通方面, 四省城将推进建 设渝长厦、商丘一合肥一杭州、郑州一合肥、合肥一九江、长沙一九江、九 江一武汉、武汉一西安等快速铁路; 沿 江高铁(武汉一合肥一南京)、西安一 武汉客运专线(武汉直通线)-南昌-福州、南昌一合肥、南昌一武汉、武 汉一合肥一南京、常德一岳阳一九江、

推进建设武汉城市圈、环长株潭城 市群等城际铁路;长沙一岳阳一武汉、 长沙一浏阳一九江一安庆一南京、 对接长株潭等城际铁路; 推进实施皖赣 铁路扩能改造; 协调推进区域内高速公 路建设和国道建设。支持武汉建设国道建设合交通枢纽(节点城市), 设长沙、合肥、南昌全国性综合交通枢 纽。

加快武汉城市圈、环长株潭城市 群、环鄱阳湖城市群、合肥经济圈四大城市组团内的交通一体化建设,并实现 城市组团之间的互联互通高效便捷; 推 进长江中游省会城市公交一卡通工程建

在航空方面, 四省城将实施武汉、 长沙、南昌及合肥国际机场扩建工程: 深化低空空域管理改革, 共同争取将长 江中游城市群区域列入低空试点范围; 完善长江中游城市群机场功能布局,发 展前, 开展长工中间, 发展值加 研究; 统筹协调发展国际航线、航空运 行。

全国钢铁企业银行总负债大约在1.3万亿左右, 标账大概只有10%左右

一. 钢铁行业陷入困境的原因是 市场失灵

二. 去产能要分类施策

2015年我国粗钢产量分布如下表所示。不同类别的企业不应一概而论,而是应当采用不同的方式去产能。

2015年我国粗钢产量分布情况: 中钢协国企会员44%、中钢协民企会员32%、非会员24%。

对于国企,总体来说应当采用企 重组的方式建成区域性或优势产品 起义;对于已经是区域市场之处 办方已经是宿产能,以适应应 业市场;对于国企中的"僵尸企业", 应当永久性关闭或转行。



不论是国企还是民企,中央和地 方政府都应当停止对其进行财政补贴,因关停而进行人员安置的资金除外。

三. 坏账额度并非不可承受

对于很多人担心的坏账问题,其 实并不是不可承受的。我国钢铁企业 银行总负债大约在1.3万亿左右,这其 中大概只有10%左右的坏账。可能很多

外加上其他供给侧过剩的行业所 欠下的坏账,最终加起来顶多5000 亿。这对于庞大的银行贷款数额来说 并非天文数字,可以承受。

四. 钢铁行业供给侧改革必须要与 国企改革相结合

而出现这种情况的原因还是因为 国企有不少政策的好处,在出现亏损 时往往能够拿到财政补助,海住一直 业不被残酷的市场竞争所淘汰是直 着延残喘,虽然业绩很差,但是企业" 指的就是这一类的国有企业。

2015年我国钢铁产业集中度进一步下滑

2015年我国粗钢产量80382万吨,同比下降1918万吨,降幅2.33%,这是34年以来首次下降,这预预示着钢内粗钢产量进入了峰值平合区,钢器进入了峰值平在国内需求下滑的背景下,企业间竞争更加烈,2015年国内钢材价格持续下跌。

粗钢日均产量水平下降

2015年我国粗钢日均产量多数月份份银行之014年间期,其中12月份银日均产量207.65万吨,为2014年银出为产量207.65万吨,为2014年银出为产量是220.23万吨,较2014年同中下5.18万吨。尽管日均产量业外产量水分产量,12015年除汽车行业外幅下降,游行业需求均出现下滑,,上下下下,市场需求形势表现低迷。

多数地区粗钢产量下降

21家钢厂产量过千万吨

2015年粗钢产量超过1000万吨的钢厂有21家,与2014年持平,但组钢厂有所变化。其中2015年敬业所等量为1132万吨,2014年为969万吨;但由于近两年西北市场需求大幅。产量2015年酒钢大幅减产25.7%,产降至768万吨。

2015年这21家钢厂粗钢总产量为41063万吨,占重点钢厂比重约64.8%,占全国比重约51.1%,合计产量同比减少1108万吨,下降2.63%,占重点钢厂比重约89.2%,占全国钢厂减产比重约89.2%,占全国钢厂减产比重约57.8%,这说明大钢厂是2015年的减产主力。

分企业来看,在这21家钢厂中, 五家企业增产,16家企业减产日照个 表)。在增产企业中,包钢在满户 强力。在增产企业中,包钢在减产 中,沙钢、鞍钢、首钢、产量均 钢、渤海、 本钢等企业减产量均 100万吨。

| | | 20 |)15 年全 | 国粗钢产 | 量千 | 万吨以上 | 企业排 | 名 | 万吨 |
|----|----|-------|--------|--------|------------|------|-------|-------|-------|
| 排名 | 企业 | 2015年 | 2014年 | 周比,% | 排名 | 企业 | 2015年 | 2014年 | 周比,% |
| 1 | 河钢 | 4775 | 4713 | 1.31 | 13 | 日照 | 1400 | 1241 | 12.78 |
| 2 | 宝钢 | 3494 | 3586 | -2.57 | 14 | 新武安 | 1346 | 1367 | -1.52 |
| 3 | 沙钢 | 3421 | 3533 | -3.16 | 15 | 方大 | 1321 | 1327 | -0.43 |
| 4 | 鞍钢 | 3158 | 3435 | -8.05 | 16 | 包钢 | 1183 | 1072 | 10.38 |
| 5 | 首铜 | 2855 | 3078 | -7.23 | 17 | 数业 | 1132 | 969 | 16.75 |
| 6 | 武钢 | 2578 | 2759 | -6.56 | 18 | 柳钢 | 1083 | 1139 | -4.95 |
| 7 | 山鋼 | 2169 | 2334 | -7.05 | 19 | 安阳 | 1074 | 1088 | -1.33 |
| 8 | 马钢 | 1882 | 1890 | -0.44 | 20 | 纵横 | 1038 | 1032 | 0.6 |
| 9 | 渤海 | 1627 | 1846 | -11.85 | 21 | 太钢 | 1026 | 1072 | -4.36 |
| 10 | 建龙 | 1514 | 1526 | -0.75 | 以上合计 | | 41063 | 42171 | -2.63 |
| 11 | 本钢 | 1499 | 1626 | -7.81 | 重点企业合计 | | 63358 | 64601 | -1.92 |
| 12 | 华芸 | 1487 | 1538 | -3.31 | 全 [| 百会计 | 80382 | 82300 | -2 33 |

重点企业粗钢产量分布

在重点统计企业中,2015年粗钢产量超过3000万吨的企业有四家,产量占重点企业比重为23.3%;产量2000万-3000万吨企业有三家,产量

占比为11.9%; 产量1000万-2000万吨 企业有14家,产量占比为29.2%;产量500万-1000万吨企业有12家,产量占 比为15.0%;剩余企业均为产量小于500万吨企业,产量占比为20.5%(见图1)。



产业集中度进一步下滑

建材和铁道用材产量下降

2015年全国22个大钢材品品种中由量型2015年全国22个大钢材品品种产量型15年条进用产量、产了2015年产现下降737尽新进产品的产量。2015年产品,全国15年产量,2015年产品,全国15年产品,全国15年产品,全国15年产品,全国15年产品,全国15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年产品,企业15年

随着我国经济发展进入新常态,钢铁行业产品,上级企业,以外,不是这个人。 12016年国内粗钢产量仍保持作会是 2015年底召开的中央经济工作会是 出,2016年经济工作 最妥化解产能过剩,

有提90钢行前行在不过为烈入时业良境的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环的议能粗铁当于,业。,激陷同产个环